

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2016年5月17日 星期二 农历四月十一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第6330期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检公布国家赔偿新标准

侵犯公民人身自由权 每日赔偿242.3元

新华社北京5月16日电(记者 陈菲)最高人民检察院16日下发通知,要求各级人民检察院办理自身作为赔偿义务机关的国家赔偿案件时,执行新的日赔偿标准242.3元,该标准较上年度增加了22.58元。

据最高检刑事申诉检察厅有关负责人介绍,国家赔偿法第三十三条规定:“侵犯公民人身自由的,每日赔偿金按照上年度职工日平均工资计算。”国家统计局2016年5月13日公布,2015年全国城镇非私营单位在岗

职工年平均工资为63241元。根据上述法律规定、统计数据以及人力资源和社会保障部提供的日平均工资的计算公式,对属于侵犯公民人身自由的国家赔偿案件,最高检刑事申诉检察厅确定了新的日赔偿标准为242.3元。另据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款规定,各级人民检察院自2016年5月16日起执行该日赔偿标准。

88%调撤率的背后

——秦皇岛市海港区法院长城法庭化解婚姻家庭纠纷记事



平安河北建设·地方亮点

河北省社会治安综合治理委员会办公室协办

□ 本报记者 桑桂林
通讯员 甘军 王鹏

秦皇岛市海港区人民法院长城法庭成立于1985年,1998年开始专门审理婚姻家庭案件。十八年来,这个历任干警80%以上为女性的“女子法庭”,收案15719件,年均结案率为93.4%,调撤率为88%,形成了独特的司法风格。法庭先后荣获“全国维权先进集体”、“全国巾帼建功示范岗”、“全国十佳法庭”等9项国家级荣誉。

李某与赵某同居并生一子,但一直未办结婚登记手续。后二人因生活琐事发生纠纷,李某到法庭要求分割双方同居期间的财

产。法官通过与原被告沟通,发现双方之间还有感情,就组织双方参加婚教学习。一张授课光盘还没看完,李某已泣不成声,赵某也眼含热泪。见此情况,法官及时调解,使双方重归于好,并补办了结婚登记手续。

早在1998年,长城法庭就确立了“审判与教育结合”的司法理念,并主办了海港区婚姻家庭教育学校。在审理纠纷过程中,让双方当事人参加法庭婚姻家庭学习班学习,并进行“三三制”的调解,即三种教学方式(授课、观看录像片、由现场的当事人自己谈体会)、三类教学内容(宣传有关婚姻家庭纠纷的法律

法规,讲解家庭美德、伦理道德、社会公德等相关知识,分析典型案例)、三个调解审理步骤(集中教育、个案调解、重点攻破)。参加学习后,约30%的当事人都能和好。

长城法庭在多年的司法实践中形成了一种庭前调解预约制度,变“我安排”为“你安排”。

在送达起诉书副本后,法官会给出一段合理时间,由当事人自己选择开庭或调解的时间和地点,可以是双休日、节假日,行动不便或有其他特殊情况的当事人,还可以将法官预约到家中、医院等地。在过去的十几年里,该庭预约开庭或调解的案件占审理案件的60%,近30%预约在工作时间或工作地点以外,极大地方便了当事人诉讼。

婚姻家庭纠纷,案子审结,有的当事人的心结还没有完全解开。2006年以来,该庭建立了案

后回访制度,法官通过电话、信件及家访等方式回访,对涉及家暴、侵犯妇女儿童案件的案件回访监督,督促当事人履行生效法律文书,及时帮助化解新纠纷,减少再次起诉的可能。

2014年4月,该庭还创设了社区巡回法律服务机制,组成巡回法官团,社区遇到的一些法律问题直接联系对应法官,法官第一时间提出专业意见、帮助调解等,收到了良好效果。

去年6月,结婚仅半年的张某与刘某坚决要离婚,考虑到双方态度坚决而且财产组成复杂,社区干部邀请该庭法官一起调解。法官并未急于处理双方财产,而是先深入了解双方感情,对症下药,促使双方冷静下来,再与社区干部分别和他们谈心,最终使小两口重归于好,并通过巡回法官团的其他法官帮助他们解决了对外债务纠纷的困扰。

四月我省道路交通事故 四项指数同比下降

本报5月16日讯(记者 刘波)今天,记者从省公安厅交警总队获悉,4月,我省道路交通事故四项指数(交通事故的发生起数、死亡人数、受伤人数、直接财产损失)同比分别下降25%、7.5%、31%、29.3%,道路交通安全形势总体稳定。

4月,全省交警部门共深入运输企业5460家,对2874家运输企业动态监控进行了检查,向社会公布了10家违法较多的运输企业,将4家列为红色预警企业,将其中2家纳入省级生产经营单位安全生产不良记录“黑名单”,6家列为橙色预警的道路运输企业。全省危险货物运输车检验率98.51%,较月初提高0.32%。全省校车检验率98.89%,较月初提高0.43%。全省大型旅游客车检验率99.21%,较月初提高0.14%。

高速公路共查处各类

违法行为195065起,其中超速18078起、未按规定车道行驶2511起、违法占用应急车道10925起。在农村地区累计组织执法小分队257个,协调农村派出所、农机站共同开展整治,累计查处微型面包车超员57起、接送学生车辆超员7起、农用车违法载人172起;启动交通安全劝导站1702个,发动交通安全员4430人次,累计劝导面包车、校车和学生接送车辆超员、货车和拖拉机违法载人2600余起。

结合唐山世园会交通安全安保工作,加强“两客一危”重点车辆源头和路面监管。全省开展安全隐患排查,累计检查三类重点车辆5.5万辆次,查处酒后驾驶1099起,其中醉酒驾驶24起,查处超速行驶9起,疲劳驾驶53起、客车超员78起,查处危化品运输车辆违规运营3起、未按规定路线行驶46起。

景春华涉嫌受贿 巨额财产来源不明案提起公诉

新华社北京5月16日电 最高检16日消息,中共河北省委原常委、秘书长景春华涉嫌受贿、巨额财产来源不明一案,由最高人民检察院指定吉林省人民检察院侦查终结后,移送吉林省长春市人民检察院审查起诉。近日,长春市人民检察院已向长春市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人景春华享有的诉讼权利,并讯问了被告人景春华,听取了辩护人的意见。长春

市人民检察院起诉书指控:被告人景春华利用其担任中共河北省委承德市委副书记、承德市人民政府市长、中共河北省衡水市委书记、中共河北省衡水市委秘书长、中共河北省常委等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人巨额财物;被告人景春华的家庭财产和支出明显超过合法收入,差额特别巨大,且不能说明来源,依法应当以受贿罪、巨额财产来源不明罪追究其刑事责任。



5月16日,永年县人民检察院民行检察部门与该县法院广府镇法庭联手成功调解息诉一起合同纠纷案件,当事人双方在检察官、法官的帮助下握手言和。这起申诉案件的成功调解,为该院民行检察工作有效化解社会矛盾方面探索出了一条新路。图为双方在检察官、法官的见证下,签订调解协议书。
李行 李桂英 摄

不让一起案件留下遗憾

——记省“最美青年政法干警”、省检察院反贪局焦国宏



政法先锋

□ 本报记者 曹永学

公诉、民行、反贪,从审查起诉到民事抗诉到反贪侦查,300余起类型各异的案件,让焦国宏十年的从检生活充满紧张而丰富的色彩。10多次被指派参加中央纪委、监察部和最高检立案查办的大家要案,多次受到记功嘉奖,他以突出的工作成绩,被列入中纪委全国办案人才库。

弹指之间,寒暑交替。十年来,焦国宏怀着对检察职业的崇敬之心,像一架不停运转的机器,忙碌在办案第一线。劳累却感欣慰,收获不忘感恩。

或许你想不到,这样一个办案高手,当年大学毕业后,从事的第一份工作竟然是送邮件、扛邮包。2005年底,焦国宏通过公开招聘,迈进衡水市检察院的大门,

成为一名国家公诉人。

公诉是一项挑战性很强的工作,人们看到的公诉在法庭上,而对公诉人来说,功夫主要在庭下。

由市级检察院提起公诉的案件,都是可能判处无期徒刑以上刑罚的重大刑事案件,证据审查至关重要,必须做到滴水不漏。每接手一起案件,焦国宏都要先从程序审查入手,看是否存在刑事强制措施不当、超期羁押以及非法取证等违法问题。在核实程序合法后,再进行实体审查,详细审查侦查机关移送的每一份证据,提审犯罪嫌疑人、询问被害人、重要证人等,务求事实清楚、证据确凿。

2007年,枣强县发生一起特大杀人案,21岁的冀某因常年遭受女友父母的阻挠和歧视,怀恨杀人。冀某归案后对社会极度仇视,拒不认罪。尽管证据确实充分,但鉴于该案在当地的社会影响,如果零口供起诉,案件的社会效果会大打折扣。作为案件主办人,焦国宏一趟一趟地去看守所,尽最大努力对冀某进行说服、感



焦国宏在审查案卷材料。

化。在冀某遭到家人抛弃时,给他送去了御寒的棉衣、棉鞋;在冀某思念女儿的时候,给他送去孩子的照片;在冀某最绝望无助的时候,满足了他人生最后一个愿望——给他送去他最爱吃的干脆面、榨菜和火腿。冀某最终被真

情打动,全面供述其犯罪事实,彻底认罪悔罪。该案当年被评为典型案例。

焦国宏感慨地说:“每一个人,即使是罪大恶极之徒,也应当得到法律上和道义上的公正。”

(下转第2版)

公安“一门式” 自助服务值得推广

□ 余明辉

4月18日起,广东省佛山市的公民办理补换驾驶证、领取身份证、港澳再签、交通违法处理等业务,均可随时在自己家门口自助完成。佛山公安已初步建成全国首个覆盖市、区、镇(街)的24小时自助服务和“一门式”综合服务的三级体系,惠及数百万市民。

习惯了到公安部门办理领取个身份证就得排队半天,见多了补换个驾驶证,也得填表、体检等多处跑,港澳再签、交通违法处理等更可能是让人多次跑、跑断腿的现象,佛山市推出的公安24小时“一门式”综合自助服务,不但让人可随时随地办理,而且程序和手续也大为简便,不免让人眼前一亮。

所谓公安24小时“一门式”服务,就是把以往可能分散在不同地方和部门的公安办证办事服务进一步整合,交警、户

政、出入境三大警种四大类公安业务,全部汇集到一个(地)大厅、窗口和设备上办理,不但让群众跑一趟就能办多种业务,而且还是“随到随办”,优化公安行政资源,让有限的公安行政资源发挥最大的服务功能。

而且还能优化资源,节约警力,避免过多警察人员从事一般的行政性事务,而拖累基层治安服务和最需要的警力布置和配置。

还能倒逼简政放权有效推进。同时具有很好的榜样作用。以往,公安系统办事程序多、手续多,可以说是一个毋庸否认的事实。而现在,佛山市的尝试,说明这样服务不存在技术难题和社会问题,而且深受社会欢迎,无疑具有很高的推广和仿效价值。



全国优秀律师事务所
河北三和时代律师事务所
电话:0311-87628288 87628298